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ΕΙΣΑΓΩΓΉ
Ο θαλάσσιος κόσμος είναι πανταχού παρών σε κάποιες πε-
ριόδους της Μινωικής εποχής. Μεταξύ των ποικίλων αρχαι-
ολογικών δεδομένων που πιστοποιούν τη στενή σχέση των 
Μινωιτών με τη θάλασσα, η παρουσία καταλοίπων θαλάσσιων 
οργανισμών σε ολοένα και περισσότερες αρχαιολογικές θέσεις 
στην Κρήτη φαίνεται να επιβεβαιώνει αυτό που είχε παρατη-
ρήσει ήδη από το 1936 ο Κ.F. Vickery, ένας από τους πρώτους 
μελετητές που ασχολήθηκαν με το θέμα της διατροφής στην 
προϊστορική Ελλάδα με βάση τα αρχαιολογικά δεδομένα: «Οι 
σύγχρονοι Κρητικοί αγαπούν τα χταπόδια και τρώνε πολ-
λά. Δεν παραλείπουν επίσης να καταναλώνουν καλαμάρια, 
οστρακοειδή και σπονδυλωτά ψάρια. Ποια ήταν η πρακτική 
των προκατόχων τους στα νησιά και αλλού στο Αιγαίο κατά 
τη Νεολιθική εποχή και στις διάφορες περιόδους της Εποχής 
του Χαλκού; Παλαιότερα δινόταν αυτόματα μια μη ικανοποι-
ητική απάντηση: οι Έλληνες έτρωγαν σπάνια, ή μπορεί και 
καθόλου, ψάρια. Αλλά η πιο πρόσφατη μελέτη των λειψάνων 
των σπιτιών και οικισμών των πρώιμων κατοίκων (του Αιγαίου) 
οδήγησε σε αναθεώρηση αυτής της απάντησης». Οι μακροχρό-
νιες ανασκαφές στο μινωικό ανάκτορο και στη νεκρόπολη του 
Πετρά παρέχουν ένα πολύ ενδιαφέρον αρχαιολογικό πλαίσιο 
για τη μελέτη της εκμετάλλευσης των θαλασσινών από τους 
Μινωίτες, καθώς προσφέρουν μια μοναδική ευκαιρία για να 
δούμε λεπτομερώς τη χρήση των θαλάσσιων ζώων σε δύο δι-
αφορετικά κοινωνικά αλλά και χρονικά πλαίσια εντός της ίδιας 
παράκτιας κοινότητας. 

ΤΟ ΦΥΣΙΚΌ ΠΛΑΊΣΙΟ ΚΑΙ  
ΟΙ  ΔΥΝΑΤΌΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΈΡΕΙ

Προκειμένου να κατανοήσει κανείς καλύτερα τις κοινωνικές 
συμπεριφορές που σχετίζονται με την εκμετάλλευση των φυσι-
κών πόρων από μια ομάδα ανθρώπων, είναι απαραίτητο να σκι-
αγραφήσει πρώτα το φυσικό περιβάλλον στο οποίο αυτή έχει 
εγκατασταθεί, καθώς και όσα αυτό της παρέχει. Το ανάκτορο 
του Πετρά είναι τοποθετημένο στην κορυφή ενός χθαμαλού 
λόφου που βρίσκεται σε κοντινή απόσταση από την ακτή και 
έχει άμεση οπτική επαφή με τον κόλπο της Σητείας. Οι γεωλο-
γικές μελέτες δείχνουν ότι κατά τη διάρκεια τουλάχιστον της 
Μινωικής περιόδου η θάλασσα εκτεινόταν κατά πολύ μέσα 
στη σημερινή κοιλάδα στα δυτικά και νοτιοδυτικά του Λόφου 
Ι του Πετρά και η ακτογραμμή βρισκόταν στη βάση του, πε-
ρίπου 2 χλμ. νότια του σημερινού παράκτιου μετώπου. Ένας 
προστατευμένος μικρός κόλπος σχηματίστηκε μεταξύ των 
Λόφων Ι και ΙΙ. Ο ποταμός Παντέλης εξέβαλλε στον μυχό του 
κόλπου. Αν και δεν υπάρχουν λεπτομερείς πληροφορίες για 
τον τύπο των ακτών που περιέβαλλαν τους λόφους του Πετρά 
κατά τη Μινωική περίοδο, το γενικό περιβαλλοντικό πλαίσιο 
που περιγράψαμε θα παρείχε ένα δυνητικά ευνοϊκό περιβάλ-
λον σε μια παράκτια κοινότητα για εύκολη εκμετάλλευση των 
προσβάσιμων θαλάσσιων πόρων.

ΟΙ ΑΝΘΡΏΠΙΝΕΣ ΕΠΙΛΟΓΈΣ 
ΕΚΜΕΤΆΛΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΏΝ 
ΠΌΡΩΝ

Παρότι η αλιεία ψαριών και οστρακοειδών μπορεί να μοιάζει 
ως η πλέον εύλογη επιλογή για τις κοινότητες που ζουν δίπλα 

01 
Παραλία της Σητείας (Πετράς) από 
όπου προέρχονταν τα όστρεα  
των ανασκαφών του Πετρά  
(φωτ.: Δ. Τηνιακός). 
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στη θάλασσα, δεν αποτελεί απαραίτητα ούτε απλή ούτε τη 
μοναδική επιλογή. Αυτό φαίνεται να επιβεβαιώνεται από το 
αρχαιοζωολογικό υλικό του Πετρά. Αν και κατά τις ανασκαφές 
βρέθηκαν κατάλοιπα θαλάσσιων οργανισμών, αυτά είναι κυρί-
ως κελύφη μαλακίων σε μέτριες ποσότητες, ενώ απουσιάζουν 
σχεδόν τα οστά ψαριών. 

Η περιβαλλοντική ταυτότητα των ειδών μπορεί να βοηθή-
σει τον αρχαιολόγο να εντοπίσει τις θαλάσσιες ζώνες που εκ-
μεταλλεύτηκε μια κοινότητα. Η παρουσία ή η απουσία, αλλά 
και η αφθονία κάθε είδους μπορεί να είναι ένας συνδυασμός 
της περιβαλλοντικής διαθεσιμότητας και της ανθρώπινης επι-
λογής εκμετάλλευσης των φυσικών πόρων. Στα διαφορετικά 
ανασκαφικά πλαίσια του Πετρά διαφαίνεται μια αρκετά εξει-
δικευμένη στρατηγική απέναντι στους παράκτιους πόρους. 
Αυτό είναι ένα μοτίβο που απαντά συχνά στις παράκτιες 
κοινότητες, οι οποίες εκμεταλλεύονται μεν ένα ευρύ φάσμα 
θαλασσίων ειδών, αλλά μόνο ορισμένα από αυτά συμβάλλουν 
ουσιαστικά, με μεγαλύτερες ποσότητες, στη διατροφή. Στον 
Πετρά η συλλογή είναι εστιασμένη σε δύο βασικά μαλάκια, τις 
πορφύρες και τις πεταλίδες στο ανάκτορο, τις πεταλίδες και 
τους τροχούς στη νεκρόπολη. Μια ποικιλία από δευτερεύοντα 
είδη συμπληρώνει τον κατάλογο: τρίτωνες (ή μπουρούδες), 
στρείδια, αχιβάδες, μπουρλίδες, βούκινα, γαϊδουροπόδαρα, 
κυπραίες και στριφτάρια στο ανάκτορο· αχινοί, τελίνες (ή 
φασολάκια), μπουρλίδες, διάφορες γυαλιστερές και χτένια, 
τρίτωνες και μπουχώνες, πορφύρες, κυπραίες, καβούρια, 
κολομπέλες και μίτρες στα ταφικά κτίρια.

Σε κάθε περίπτωση, από τα είδη μπορούμε να συμπερά-
νουμε τους τύπους των ακτών που εκμεταλλεύονταν οι κά-
τοικοι του Πετρά. Η συλλογή των πορφύρων, των πεταλίδων 
και τροχών, των βούκινων, των κεράτων, των τριτώνων, των 
αχινών και περιστασιακά άλλων μαλακίων γινόταν σχεδόν 
αποκλειστικά σε βραχώδεις ή μικτές ακτές, είτε στα ανώτερα 
σημεία των βράχων είτε σε πιο βαθιά νερά. Τα ασπόνδυλα 
που συναντάμε σε τέτοιες ακτές εντοπίζονται συνήθως στην 
επιφάνεια του βράχου, συχνά σε πυκνές ομάδες. Έτσι, ορι-
σμένα είναι ευκολότερο να εντοπιστούν και να συλλεχθούν 
με απλές μεθόδους και εργαλεία, είτε με το χέρι είτε με ένα 
αιχμηρό αντικείμενο, για παράδειγμα ένα μαχαίρι ή ένα ραβδί, 
που θα βοηθήσει να αποκολληθεί το κοχύλι από τη βραχώδη 
επιφάνεια. Για άλλα είδη, όμως, που κατοικούν σε βαθύτερα 
νερά, όπως η πορφύρα, θα είχαν εφαρμοστεί πιο περίτεχνες 
μέθοδοι συλλογής, όπως η βύθιση ενός πανεριού δολωμέ-
νου με άλλα μαλάκια προκειμένου να προσελκυστεί αυτό το 
σαρκοφάγο είδος και στη συνέχεια να παγιδευτεί. Πέρα όμως 
από τη συλλογή σε βραχώδεις ακτές και βαθύτερα νερά, στον 
Πετρά βρέθηκαν και κελύφη, όπως οι μπουρλίδες, οι τελίνες, 
οι γυαλιστερές, τα χτένια και άλλα δίθυρα, που υποδηλώνουν 
ότι οι κάτοικοι αναζητούσαν οστρακοειδή και σε άλλες ζώνες, 
περισσότερο αμμώδεις ή λασπώδεις, ίσως πιο κοντά στις εκ-
βολές του κοντινού μικρού ποταμιού. Η συλλογή σε τέτοια 
περιβάλλοντα θα απαιτούσε άλλους τύπους εργαλείων, κα-
τάλληλων για το σκάψιμο μέσα στην άμμο και την ιλύ.

Σε γενικές γραμμές οι κάτοικοι του Πετρά είχαν λίγο ή πολύ 
παρόμοιες προτιμήσεις στα είδη που συνέλεγαν με άλλους 
μινωικούς οικισμούς στον κόλπο του Μιραμπέλου και ανα-
τολικότερα. Αυτό υποδηλώνει μια γενικότερη προτίμηση για 

ορισμένα θαλασσινά στις κοινότητες του νησιού, που μάλ-
λον ξεπερνά τη δεδομένη τοπική διαθεσιμότητα. Αυτό που 
διαπιστώνουμε, ωστόσο, είναι μια αρκετά διαφορετική επι-
λογή ειδών στο ανάκτορο και στα ταφικά σύνολα. Μάλιστα, 
στη δεύτερη περίπτωση φαίνεται να προτιμώνται είδη που 
κατανάλωναν προγενέστερες κοινότητες στην ίδια περιοχή, 
ειδικότερα στον οικισμό του τέλους της Νεολιθικής και της 
Πρώιμης Χαλκοκρατίας στη θέση Κεφάλα. 

Επίσης, θα πρέπει να συζητηθεί και το ζήτημα της κατανά-
λωσης ψαριών. Αν και κατά τις ανασκαφές του Πετρά διενερ-
γήθηκε λεπτομερής δειγματοληψία χώματος και κοσκίνισμα 
το οποίο επιτρέπει την ανάκτηση των μικρών οστών ψαριών 
που δύσκολα εντοπίζονται με το μάτι κατά τη διάρκεια της 
ανασκαφής, μόνο ελάχιστα οστά από τσιπούρα βρέθηκαν 
στο ανάκτορο, ενώ απουσιάζουν εντελώς από τα ταφικά 
σύνολα. Αυτή η σχετική υποαντιπροσώπευση ψαριών είναι 
εντυπωσιακή, ιδίως αν τη συγκρίνουμε με τα πλούσια σύνολα 
οστών ψαριών που γνωρίζουμε από άλλες μινωικές θέσεις. 
Πάντως φαίνεται να υπήρχαν ψαράδες ανάμεσα στα μέλη της 
κοινότητας, όπως υποδηλώνει η παρουσία δύο μετάλλινων 
αγκιστριών που βρέθηκαν στη νεκρόπολη. Αν και η οξύτητα 
του εδάφους στην περιοχή του Πετρά μπορεί να ευθύνεται 
μερικώς για την απουσία οστών ψαριών, θα πρέπει να διε-
ρευνηθούν τυχόν πολιτισμικοί λόγοι που σχετίζονται με την 
επιλογή, την κατανάλωση τροφών αλλά και τη διαχείριση των 
καταλοίπων τους εντός του ανακτόρου. 

Υπό το πρίσμα αυτών των σχετικά διαφορετικών επιλογών 
ειδών που φαίνεται να γίνονταν στο πλαίσιο του ανακτόρου 
και της νεκρόπολης του Πετρά, είναι ενδιαφέρον να επιχει-
ρήσουμε να προτείνουμε τις χρήσεις των οστρακοειδών σε 
αυτούς τους δύο διαφορετικούς χώρους δράσης. 

ΟΙ ΚΑΡΠΟΊ ΤΗΣ ΘΆΛΑΣΣΑΣ ΣΤΗ ΖΩΉ 
ΤΟΥ ΑΝΑΚΤΌΡΟΥ

Ας πάρουμε ως παράδειγμα ανακτορικού χώρου το ΥΜ Κτίριο 
Ι.1, που έχει μελετηθεί καλά. Τα κελύφη μαλακίων είναι πα-
ρόντα σχεδόν σε κάθε χώρο του κτιρίου, αν και όχι σε μεγάλες 
ποσότητες. Η γενική εικόνα που προκύπτει είναι ότι τα μαλά-
κια πιθανώς δεν είχαν σημαντικό ρόλο στις δραστηριότητες 
που λάμβαναν χώρα στον τομέα Ι. Ωστόσο, η παρουσία τους 
σε συγκεκριμένους χώρους του κτιρίου μπορεί να αποκαλύψει 
μέρος της ιστορίας και της χρήσης τους. 

Τα περισσότερα όστρεα είναι υπολείμματα τροφής που 
καταναλώθηκαν μέσα στα στεγασμένα δωμάτια στο κεντρι-
κό τμήμα του κτιρίου, προετοιμάστηκαν σε περιφερειακούς 
οικιακούς χώρους ή απορρίφθηκαν σε ανοιχτούς χώρους και 
αυλές. Η κατανομή τους στους διάφορους χώρους είναι άνι-
ση. Τα όστρεα συσσωρεύονται κυρίως στους περιφερειακούς 
μη στεγασμένους χώρους, για παράδειγμα στη δυτική αυλή, 
στον διάδρομο Β–Δ και στην περιοχή Σ. O ρυθμός απόθεσης 
σε αυτούς τους χώρους δεν φαίνεται να είναι ομοιόμορφος. 
Πρόκειται για κατάλοιπα που απορρίφθηκαν από τους αρχι-
κούς χώρους κατανάλωσης, πιθανότατα στο κεντρικό τμήμα 
του κτιρίου (στα δωμάτια Ε, Μ, Λ, 1 και 2) και συσσωρεύθηκαν 
σταδιακά. Ορισμένα κατάλοιπα, κυρίως πορφύρας, φαίνεται 
ότι προέρχονται και από τα συντρίμμια του ορόφου πάνω από 
τα δωμάτια Ε και Λ, και μπορεί να συνδέονται με αποθήκευση 
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02 
Συσσώρευση πορφύρων από το Κτίριο Ι.1 
(φωτ.: Τ. Θεοδωροπούλου).

03 
Τρίτωνας από το Κτίριο Ι.1  
(φωτ.: Τ. Θεοδωροπούλου).
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Επεξεργασμένος τρίτωνας από  
το Κτίριο Ι.1 (φωτ.: Τ. Θεοδωροπούλου).

05 
Κυπραία από το Κτίριο Ι.1  
(φωτ.: Τ. Θεοδωροπούλου).

06 
Πεταλίδες από τα ταφικά κτίρια  
(φωτ.: Τ. Θεοδωροπούλου).
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ή κατανάλωση. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν επίσης τα όστρεα 
πορφύρας που βρέθηκαν στο δωμάτιο Μ, το οποίο σχετίζεται 
με την παραγωγή κρασιού, όπως και το γειτονικό δωμάτιο 
Α. Σε έναν άλλο χώρο που σχετίζεται με βιοτεχνικές δραστη-
ριότητες, τον χώρο 3, είναι αξιοσημείωτη η παρουσία τόσο 
βρώσιμων μαλακίων όσο και μικρών γαστερόποδων (βούκινα, 
κυπραίες). Η παρουσία μαλακίων στα μικρά δωμάτια 1 και 2, 
από την άλλη πλευρά, μπορεί να συνδεθεί πιο άμεσα με την 
οικιακή χρήση των χώρων αυτών. Οι υπόλοιποι χώροι του 
Κτιρίου Ι.1 δεν φαίνεται να σχετίζονται με την εκμετάλλευση 
μαλακίων και η παρουσία οστρέων μπορεί να είναι τυχαία.

Ο περιορισμένος αριθμός καταλοίπων δεν συνηγορεί υπέρ 
μιας συστηματικής κατανάλωσης ψαριών και θαλασσινών. 
Η εκμετάλλευση των θαλάσσιων πόρων απέχει πολύ από το 
να είναι οργανωμένη και μάλλον περιοριζόταν σε μεμονω-
μένα γεγονότα κατανάλωσης, σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει 
σε άλλους οικισμούς στον κόλπο του Μιραμπέλου ή και σε 
προγενέστερες, νεολιθικές κοινότητες στον κόλπο της Σητεί-
ας. Τα μαλάκια δεν παρέχουν την ίδια ποσότητα κρέατος με 
τον ίσο αριθμό άλλων ζώων, π.χ. θηλαστικών, και απαιτού-
νται σημαντικές ποσότητες οστράκων για την παροχή ενός 
πλήρους γεύματος. Παρ’ όλα αυτά, τα μαλάκια επιλέχθηκαν 
πιθανώς για να διαφοροποιήσουν τη διατροφή των κατοίκων 
του Κτιρίου Ι που βασιζόταν στο κρέας (βλ. Β. Ισαακίδου, στο 
παρόν τεύχος). 

Παρότι το βασικό είδος, η πορφύρα, είναι εδώδιμη, πρέπει 
να συζητηθεί και το ενδεχόμενο περιορισμένης εκμετάλλευ-
σής της ως πρώτης ύλης για την παραγωγή χρωστικής. Ο αδέ-
νας αυτού του μαλακίου ήταν ήδη γνωστός για τη χρωστική 
του από την Εποχή του Χαλκού στην Ανατολική Μεσόγειο 
και η βιοτεχνία παραγωγής πορφυρής βαφής άνθησε στη 
μινωική Κρήτη. Η δραστηριότητα αυτή περιλαμβάνει συ-
νήθως σημαντικές ποσότητες μαλακίων που αλιεύονται και 
διατηρούνται ζωντανά σε θαλασσινό νερό έως ότου υποστούν 
επεξεργασία σε δεξαμενές, συνήθως μετά τη σύνθλιψη του 
κελύφους προκειμένου να εξαχθεί ο αδένας που παράγει το 
χρώμα. Ωστόσο, τα κελύφη πορφύρας που βρέθηκαν στο Κτί-
ριο Ι.1 δεν συνηγορούν υπέρ μιας τέτοιας δραστηριότητας, κα-
θώς δεν ακολουθούν ένα επαναλαμβανόμενο μοτίβο θραύσης 
ούτε βρέθηκαν σε συγκεντρώσεις τέτοιες ώστε να παράγουν 
επαρκείς ποσότητες χρωστικής (απαιτούνται επτά πορφύρες 
για να βαφτεί 1 γραμμάριο μαλλιού και καμιά εκατοστή για ένα 
κομμάτι ύφασμα). Τέλος, τα αρχιτεκτονικά δεδομένα από το 
Κτίριο Ι.1 δεν υποστηρίζουν κάποιου είδους εγκατάσταση, 
για παράδειγμα κάποια λεκάνη, που θα επέτρεπε τη ζύμωση 
της πρώτης ύλης. Παρ’ όλα αυτά, δεν μπορεί να αποκλειστεί 
μια μικρής κλίμακας, οικιακή παραγωγή πορφυρής βαφής 
που δεν θα απαιτούσε ειδικές εγκαταστάσεις ή σημαντικές 
ποσότητες μαλακίων.

Τέλος, σε αυτόν τον χώρο βρέθηκαν και κελύφη που θα 
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Κοσμήματα από όστρεο  
από τα ταφικά κτίρια (φωτ.:  
Τ. Θεοδωροπούλου).
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Θραυσμένοι τροχοί από  
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μπορούσαν να έχουν χρησιμοποιηθεί είτε στην κόσμηση, 
όπως οι κυπραίες, ως εργαλεία, όπως οι τρίτωνες ή τα γαϊδου-
ροπόδαρα με μορφή κουτάλας, ή ως ηχοποιητικά μέσα, όπως 
οι περίφημοι τρίτωνες, ωστόσο οι χρήσεις αυτές δεν ήταν στο 
επίκεντρο των δραστηριοτήτων των χρηστών του κτιρίου.

ΟΙ ΚΑΡΠΟΊ ΤΗΣ ΘΆΛΑΣΣΑΣ  
ΣΤΗ ΜΕΤΆ ΘΆΝΑΤΟΝ ΖΩΉ

Οι τρεις ταφικοί οίκοι που έχουν μελετηθεί μέχρι στιγμής φω-
τίζουν μια ποικιλία χρήσεων των θαλάσσιων μαλακίων υπο-
γραμμίζοντας τη σημασία του θαλάσσιου κόσμου στις ταφικές 
πρακτικές στον προ- και πρωτοανακτορικό Πετρά. 

Η πληθώρα βρώσιμων μαλακίων, κυρίως πεταλίδων και 
τροχών, υποδηλώνει ότι η τέλεση νεκρόδειπνων ή η εναπό-
θεση τροφικών προσφορών θα αποτελούσε συνήθη τελε-
τουργία. Η παρουσία θρυμματισμένων τροχών είναι μάλλον 
ενδεικτική μιας συγκεκριμένης τελετουργίας, που θα σχετι-
ζόταν με την προετοιμασία αυτής της τροφής. Οι αχινοί και οι 
τελίνες αποτελούσαν επίσης μέρος των ταφικών γευμάτων. Η 
παρουσία μόνο των αγκαθιών αχινών ίσως να είναι και αυτή 
ενδεικτική κάποιας συγκεκριμένης επεξεργασίας. Κοντά σε 
αυτά τα κατάλοιπα τροφής βρέθηκαν και άλλα ασπόνδυλα, 
μικρότερα ή μεγαλύτερα σε μέγεθος, η χρήση των οποίων 
ήταν κυρίως διακοσμητική ή συμβολική, αν και ελάχιστα είναι 
επεξεργασμένα. Κάποια από αυτά θα μπορούσαν να σχετίζο-
νται με την ταυτότητα ή το φύλο του νεκρού, όπως η κυπραία, 
τον συμβολισμό της οποίας γνωρίζουμε από εθνογραφικά 
παραδείγματα. Άλλα μπορούσαν απλώς να έχουν προφυλα-
κτικό ή συνοδευτικό χαρακτήρα για το μεταθανάτιο ταξίδι. 

ΟΙ ΘΑΛΆΣΣΙΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΊ ΚΑΙ  
ΟΙ  ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΊ ΤΟΥΣ ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΊ

Οι καρποί της θάλασσας άφησαν τα ίχνη τους στα συντρίμμια 
του μινωικού Πετρά. Είναι παρόντες τόσο στους χώρους δρά-
σης των κατοίκων όσο και στις περιοχές που ήταν αφιερωμέ-
νες στη μετά θάνατον ζωή. Η χρήση των μαλακίων στους δύο 
αυτούς χώρους μοιάζει να είναι ξέχωρη, όπως ξέχωρη ήταν και 
η κοινωνική και συμβολική σημασία τους. Η κατανάλωση θα-
λασσινών συμπλήρωνε διακριτικά τη διατροφή των κατοίκων 
στο Κτίριο Ι.1. Και φαίνεται ότι οι προγενέστεροι κάτοικοι του 
προ- και πρωτοανακτορικού Πετρά φρόντιζαν να συνοδεύουν 
τους νεκρούς τους με θαλασσινά ή να τελούν με αυτά νεκρόδει-
πνα προς τιμήν τους. Ωστόσο, η επιλογή των ειδών φαίνεται 
να ακολουθεί μια παλαιότερη παράδοση, η οποία παραπέμπει 
σε συνήθειες ακόμη προγενέστερες, που εντοπίστηκαν στις 
νεολιθικές κοινότητες της περιοχής. Αντίθετα, η χρήση της 
πορφύρας και του βούκινου στο Κτίριο Ι.1 δεν παρατηρήθηκε 
σε κανένα ταφικό σύνολο. Αν γι’ αυτές τις επιλογές δεν ευ-
θύνεται η διαφορετική περιβαλλοντική διαθεσιμότητα κατά 
τις δύο φάσεις χρήσης του Πετρά, θα πρέπει να υποθέσουμε 
μια συνειδητή επιλογή η οποία βασιζόταν στην απόδοση συ-
γκεκριμένης αξίας, διατροφικής ή συμβολικής, στα είδη που 
ενσωματώθηκαν στη διατροφή των ζωντανών και στη λατρεία 
των νεκρών των κοινοτήτων του Πετρά.

* Οι εικόνες προέρχονται από το Αρχείο Ανασκαφών Πετρά.
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